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Улі чыць пра па но вы 
ўсіх ба коў

— Паў го да та му бы ла ство ра на 
між ве да мас ная ра бо чая гру па па 
гра мад скім хар ча ван ні. Якіх вы-
ні каў уда ло ся да біц ца за час яе 
пра цы?

— Ры нак раз ві ва ец ца. На пэў-
ным эта пе трэ ба бы ло пры мя няць 
жорст кае рэ гу ля ван не. Але час ідзе, 
і ця пер гэ та ўжо не па тра бу ец ца. 
Пер шыя кро кі па лі бе ра лі за цыі бы лі 

зроб ле ны ў 2009 го дзе. Ця пер на стаў 
дру гі этап, і гэ та свое ча со ва.

Мі ніс тэр ства па ча ло з ся бе: мы 
ста лі апус каць план ку сва іх нар-
ма ты ваў. Пад рых та ва ны і ўне се ны
ў Мі ніс тэр ства юс ты цыі змя нен ні

ў Пра ві лы ганд лю. У пры ват нас ці, 
мяр ку ец ца, што на вед валь ні кам бу-
дзе да дзе на маг чы масць пры нес ці з 
са бой хар чо вую пра дук цыю і та ва ры, 
за вы клю чэн нем за ба ро не ных да вы-
ка ры стан ня. Але, без умоў на, з да-
зво лу ад мі ніст ра цыі аб' ек та гра мад-
ска га хар ча ван ня. За раз гэ тая нор ма 
не ўрэ гу ля ва на. Вя до ма, на ўрад ці 
мож на бу дзе пры нес ці ў рэ ста ран 
ежу ўлас на га пры га та ван ня, але, на-
прык лад, вы пе ча ны ў кан ды тар скай 
свя точ ны торт — ча му і не?

З ня даў ня га ча су суб' ек там да-
дзе на пра ва цал кам са ма стой на 
вы зна чаць асар ты мент ную па лі ты-
ку аб' ек та, яго спе цы я лі за цыю. Біз-
нес ме ны вы сту па лі за са ма стой нае 
фар мі ра ван не асар ты мен ту, аба пі-
ра ю чы ся на ве дан не па куп ніц ка га 
по пы ту. Пы тан не дыс ку сій нае, але 
на ды шоў час, ка лі рэ гу ля ван не тут 

не па трэб на. У свой час 
бы ла вы со кая ры зы ка 
ўсім рэ ста ра нам пе ра тва рыц ца ў 
прад пры ем ствы, якія пра па ну юць 
фаст-фуд. Каб гэ та га па збег нуць, 
бы ла ўве дзе на кла сі фі ка цыя. Сён ня 
ры нак сфар міра ваў ся, біз нес ана-
лі зуе па куп ніц кі по пыт, су свет ныя 
тэн дэн цыі і ра зу мее, які асар ты мент 
бу дзе за па тра ба ва ны.

Стаў ка —
на на цы я наль нае

— Якіх змен ча каць у сфе ры 
рэ гу ля ван ня гра мад ска га хар ча-
ван ня ў блі жэй шы час?

— Каб яна больш ак тыў на раз-
ві ва ла ся, не да стат ко ва толь кі нар-
ма тыў на-пра ва вых ра шэн няў. Трэ ба 
пры ві ваць куль ту ру па во дзі наў. Бе-
ла ру сы не пры вык лі сне даць і абе-
даць у рэ ста ра нах, ка вяр нях. Хоць, 
на прык лад, лан чы ў мно гіх уста но-
вах па до сыць пры маль ным кош це. 
Зноў-та кі, ку бак ка вы вы піць, па ся-
дзець.

Асаб лі вая ўва га — на цы я наль най 
кух ні. За раз на вы пус ку та кіх страў 
спе цы я лі зу юц ца 229 рэ ста ра наў, ка-
вяр няў, ба раў. У 2016 го дзе за кошт 

но ва га бу даў ніц тва, пе ра спе цы я лі за-
цыі ад кры та 9 на цы я наль ных уста ноў 
(у 2015 го дзе — 49). Пра вод зяц ца дні 
бе ла рус кай кух ні, вы ста вы-про да жы 
і дэ гус та цыі, май стар-кла сы па пры-
га та ван ні страў. У Мін ску тра ды цый-
ным стаў Ты дзень бе ла рус кай кух ні, 
ка лі ў рэ ста ра нах і ка вяр нях пра па-
ну юц ца стра вы, пры га та ва ныя па 
адзі ных тэх на ла гіч ных да ку мен тах 
(рэ цэп ту рах) і ад ноль ка вых цэ нах, 
не за леж на ад ты пу і кла са аб' ек та. 
У су вя зі з гэ тым трэ ба ка заць і пра 
ту рыс тыч ны па тэн цы ял кра і ны. Вя-
до ма, мы за спра шчэн не ві за ва га рэ-
жы му. Гэ та бу дзе спры яць та му, каб 
рэ ста ран ны біз нес раз ві ваў ся, у тым 
лі ку по бач з гіс та рыч ны мі і куль тур-
ны мі аб' ек та мі. У біз не су шмат пра-
па ноў. І мы па він ны чуць усё без вы-
клю чэн ня. Пры чым не прос та чуць, а 
да па ма гаць. Як ка жа кі раў нік дзяр-
жа вы, зра бі це праз рыс ты мі пра ві лы 
гуль ні і не ча пай це, хай яны раз ві ва-
юц ца. Гэ та пы тан не комп лекс нае, і 
мы бу дзем гэ тым зай мац ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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КАБ ГРА МАД СКАЕ БЫ ЛО 
ЯК ХАТ НЯЕ,

У маі 2016 го да рас па ра джэн нем прэм' ер-мі ніст ра бы ла 
ство ра на між ве да мас ная ра бо чая гру па на ча ле з мі ніст рам 
ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Ула дзі мі рам 
Кал то ві чам для вы пра цоў кі пра па ноў па ўдас ка на лен ні 
ар га ні за цыі гра мад ска га хар ча ван ня. Пе рад ёй бы ла па стаў ле на 
за да ча пра ана лі за ваць умо вы ажыц цяў лен ня гас па дар чай 
дзей нас ці ў гэ тай сфе ры. Якія праб лем ныя пы тан ні ў 
ар га ні за цыі гра мад ска га хар ча ван ня бы лі вы яў ле ны? Якія 
фак та ры, на дум ку экс перт най су поль нас ці, стрым лі ва юць 
раз віц цё гэ та га сег мен ту спа жы вец ка га рын ку і што не аб ход на 
зра біць, каб іх ні ве лі ра ваць? Гэ тыя і ін шыя ак ту аль ныя 
пы тан ні раз віц ця сфе ры гра мад ска га хар ча ван ня аб мер ка ва лі 
экс пер ты пад час «круг ла га ста ла» ў БЕЛ ТА. Пра па ну ем чы та чам 
най больш ці ка выя, на наш по гляд, ад ка зы на пы тан ні на мес ні ка 
мі ніст ра ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю 
Іры ны НАР КЕ ВІЧ.

«На пэў ным эта пе трэ ба 
бы ло пры мя няць жорст кае 
рэ гу ля ван не. Але час ідзе, 
і ця пер гэ та ўжо
 не па тра бу ец ца». 

«Сён ня ры нак сфар міра ваў ся, 
біз нес ана лі зуе па куп ніц кі 
по пыт, су свет ныя тэн дэн цыі 
і ра зу мее, які асар ты мент 
бу дзе за па тра ба ва ны».

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Упер шы ню аб ня зруч ным раз мя шчэн ні 

квар та ла за га ва ры лі ўжо ў 1970-я. Та ды го ра-
да бу даў ні кі ха це лі, але не змаг лі па шы рыць ву-
лі цу Гор ка га (ця пе раш нюю — Баг да но ві ча). Да 
пы тан ня аб мэ та згод нас ці за ха ван ня двух па-
вяр хо вых бу дын каў у цэнт ры ста лі цы вяр ну лі ся 
ў кан цы 1990-х і яшчэ раз у 2000-х. Апош няя, 
па куль не за вер ша ная спрэч ка за ці каў ле ных 
ба коў — го ра да і жы ха роў ра ё на — па ча ла ся 
два з ліш нім га ды на зад.

Ко зыр го ра да — экс перт нае мер ка ван не 
спе цы я ліс таў-бу даў ні коў, якія сцвяр джа юць, 
што амар ты за цый ны тэр мін экс плу а та цыі па-
доб ных бу дын каў 50 га доў, та кім чы нам, іх 
ужо трэ ба бы ло знес ці. Пры чым, не леп шы 
стан жы ло га фон ду пры но сіць ня зруч нас ці, у 
пер шую чар гу, са мім жа на сель ні кам ра ё на. 
Але іні цы я тыў ныя га ра джа не ўпэў не ныя, што 
квар тал з'яў ля ец ца ўні каль ным у сва ім ро дзе і 
пры пра віль ным па ды хо дзе мо жа зра біць Мінск 
больш пры ваб ным для ту рыс таў.

Ра ён бу да ваў ся з перс пек ты вай доў га га іс-
на ван ня: пер ша па чат ко ва два ры і тра ту а ры 
бы лі вы кла дзе ныя даў га веч ным бру кам, а да хі 
на кры тыя ча ра пі цай.

Гэ тай во сен ню мяс цо выя жы ха ры са бра лі 
больш за 350 под пі саў пад зва ро там у Мі ніс-
тэр ства куль ту ры з прось бай на даць квар та лу 
ста тус гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас ці. Ра-
ней з па доб най іні цы я ты вай у Мін культ звяр ну-
ла ся гра мад ская ар га ні за цыя «Гіс то ры ка».

Кан чат ко вае ра шэн не яшчэ не вы не се на, 
ад нак пра ект на вы па дак зно су ра ё на ўжо іс-
нуе. Апуб лі ка ва ны ле тась но вы генп лан Мін-
ска пра ду гледж вае, што ву лі ца Баг да но ві ча 
(па ра лель ная пра спек ту Не за леж нас ці) усё ж 
та кі праз 40 га доў бу дзе рэ кан стру я ва на, па-
шы ра на для та го, каб раз гру зіць цэнт раль ную 
ма гіст раль. Пра па ну ец ца па вя лі чыць шы ры ню
пра ез най част кі да ро гі да пяці па лос. А на мес-
цы двух па вяр хо вак па ві нен з'я віц ца но вы жы-
лы комп лекс.

Мо мант пры няц ця ра шэн ня па лё се ра ё на 
быў ад кла дзе ны па аб' ек тыў ных пры чы нах: за-
раз Мін гар вы кан кам су мес на з іні цы я тыў ны мі 
гра мад скі мі дзея ча мі рас пра цоў вае ме недж-
мент-план, які да зво ліць вы зна чыць перс пек-
ты вы за ха ван ня і раз віц ця гэ тай тэ ры то рыі ў 
тым вы гля дзе, у якім яна іс нуе ця пер.

Кра е ву голь ным ка ме нем з'яў ля ец ца тое, 
што ка лі ра ё ну ўсё ж бу дзе пры свое ны ста-
тус гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас ці, то 
рэ кан стру я ваць і на ват ра ман та ваць жы лыя 
бу дын кі ста не праб ле ма тыч на: лю быя зме ны 
ў іх аб ліч чы трэ ба бу дзе ўзгад няць не ў ад-

ной ін стан цыі. Нель га ад маў ляць, што мно гія 
бу дын кі ма юць вост рую па трэ бу ў ка пі таль-
ным да ра гім ра мон це ўжо за раз. І ўзні кае 
пы тан не: ці са праў ды «ба раць ба» вы клі ка ная 
іх рэ аль най каш тоў нас цю, а не не жа дан нем 
жы ха роў рас ста вац ца з аса біс ты мі на сталь-
гіч ны мі ўспа мі на мі дзя цін ства і юнац тва?

Ка лі ра ён усё ж за ха ва юць, то з ця гам ча су 
ён з жы ло га пе ра тво рыц ца ў куль тур на-за баў-
ляль ны. Але та кім чы нам ста лі ца ма ла та го, 
што па зба віц ца ўжо іс ну ю ча га жы ло га фон ду, 
дык яшчэ і стра ціць тэ ры то рыі, на якіх маг лі б 
з'я віц ца так па трэб ныя мін ча нам но выя кам-
фар та бель ныя шмат ква тэр ныя да мы. Ме на-
ві та та му ў пра ек та ёсць і пра ціў ні кі: скла да на 
рас тлу ма чыць тым, хто ча кае сва ёй чар гі на 
ква тэ ру дзе ся ці год дзі, ча му важ на за ха ваць 
не ра цы я наль ныя двух па вяр хоў кі ў цэнт ры го-
ра да.

Ад нак жы ха ры Асма лоў кі з та кім мер ка-
ван нем не згод ны: яны лі чаць, што жы лую і 
куль тур ную функ цыі мож на па спя хо ва аб' яд-
наць. Доб ра, во пыт та кі ўжо ёсць: у ся рэ дзі не 
мі ну ла га ста год дзя ўсе свя ты тут ад зна ча лі 
цэ лым квар та лам. Ле тась тра ды цыі па ста ра-
лі ся ад ра дзіць, так бы лі пра ве дзе ны ка ляд-
ны, мас ле ніч ны і ве лі код ны фэс ты, фес ты ва лі 
су се дзяў і ва рэн ня, свя та-кон курс «Кош кі на 
акен цы», пуб ліч ны май стар-клас па ўлі ку дрэў, 
су мес ны мі на ма ган ня мі бы ла рас пі са на транс-
фар ма тар ная буд ка.

Яшчэ ад на пры чы на, па якой ак ты віс ты 
зма га юц ца за Асма лоў ку, — гэ та тое, што 
ра ён з'яў ля ец ца ад ным з са мых зя лё ных у 

го ра дзе. Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя на кі ра ва ла ў 
Мін культ ліст пра важ насць за ха ван ня зя лё-
ных тэ ры то рый гэ та га квар та ла. Па пад лі ках 
эко ла гаў, для ства рэн ня та кой жа зя лё най 
зо ны спат рэ біц ца мі ні мум 70 га доў. Па спе-
юць вы рас ці два па ка лен ні, а ка лі ўлі чыць, 
што ва ўмо вах дэ фі цы ту азе ля нен ня ў Мін ску 
ўжо пра жы вае ка ля 275 ты сяч ча ла век... Але 
што да гэ та га тым, у ка го дру гое па ка лен не 
га ду ец ца ў па коі ін тэр на та? Вось і ўга дай, чыя 
праў да праў дзі вей шая...

Без аб ліч ныя функ цы я наль ныя 
шмат па вяр хоў кі або ўтуль ныя 
два ры Сель гас па сёл ка?

Не атры ма ла ся па збег нуць кан флікт най сі-
ту а цыі і жы ха рам так зва на га Сель гас па сёл-
ка Са вец ка га ра ё на ста лі цы. Для го ра да, які 
імк лі ва раз ві ва ец ца, та кі ве лі зар ны ўчас так, 
за ня ты пры ват ным сек та рам, стаў сур' ёз най 
праб ле май.

У цэнт ры ўва гі, як і ў вы пад ку з Асма лоў кай, — 
усё тая ж ву лі ца Баг да но ві ча (да лей, у бок
Зя лё на га Лу га). Не да стат ко ва шы ро кая ма-
гіст раль не спраў ля ец ца з ін тэн сіў ным транс-
парт ным па то кам. Да та го ж у перс пек ты ве 
тут па він на прай сці но вая лі нія мет ро, па ча так 
бу даў ніц тва якой за пла на ва ны аж на 2025 год, 
так са ма, хут чэй за ўсё тут бу дзе за кла дзе на 
раз вяз ка трэ ця га транс парт на га каль ца. Тым 
не менш жы ха ры ра ё на ка тэ га рыч на су праць 
зно су сва іх да моў.

Яшчэ генп лан Мін ска 1982 го да, які атры-
маў, да рэ чы, прэ мію Са ве та Мі ніст раў, пра ду-
гледж ваў лік ві да цыю гэ тай ма ла па вяр хо вай 
за бу до вы. Та ды ра ён не знес лі — у хут кім ча се 
па ча ла ся пе ра бу до ва ва ўсёй кра і не, ру кі да 
пе ра бу до вы асоб на ўзя та га па сёл ка не дай шлі. 
Але ў 2010 го дзе ра шэн не аб кар ды наль ных 
зме нах бы ло пры ня та кан чат ко ва. Да бу даў-
ні чых ра бот доў гі час спра ва не да хо дзі ла, і, 
ка лі да спрэч на га пы тан ня вяр ну лі ся, пад ня ла-
ся хва ля пра тэс таў ся род мяс цо вых жы ха роў. 
Вы ра ша на бы ло пе ра гле дзець пра ект, каб па 
маг чы мас ці за ха ваць мак сі маль ную коль касць 
да моў. У вы ні ку пад знос па він ны пай сці 
614 пры ват ных да моў, за ста нец ца толь кі 281.

Ак ты віс ты на кі ра ва лі ў ад мі ніст ра цыю Са-
вец ка га ра ё на дзе ся ці ста рон ка вы да ку мент, 
які змя шчае ў са бе шмат лі кія ка мен та рыі па 
пра ек це. Па куль ні я кія бу даў ні чыя ра бо ты на 
тэ ры то рыі Сель гас па сёл ка не па ча лі ся, але, 
ня гле дзя чы на пра тэс ты, за ха ваць яго ў ця пе-
раш нім вы гля дзе дак лад на не атры ма ец ца.

Да 2030 го да, па вод ле генп ла на, аб ліч ча 
ра ё на па він на кар ды наль на змя ніц ца: но выя 
жы лыя комп лек сы, шмат функ цы я наль ныя 
цэнт ры, па лі клі ні ка, дзі ця чыя са ды і шко лы. 
Але больш ні я кіх утуль ных два роў і вуз кіх ву-
ла чак, якія мі ма во лі на гад ва юць кра наль ныя 
вяс ко выя. Ад нак та кую «рас ко шу» не мо жа 
да зво ліць са бе ні адзін буй ны го рад: вёс ка 
вёс кай, а ме га по ліс па ві нен раз ві вац ца па ін-
шых пра ві лах.

* * *
А вось пра тое, як гра мад скае мер ка ван не 

ўплы вае на аб ліч ча го ра да, кра са моў на ка жа 
гіс то рыя пар ка Ко таў ка, які раз мя шча ец ца ў 
тым жа ра ё не. Вы па дак з са ма га па чат ку хут-
чэй не ты по вы, бо на тэ ры то рыі пар ку збі ра лі ся 
бу да ваць не жыл лё, а куль та вы бу ды нак. Су-
праць вы ка за лі ся эко ла гі і не абы яка выя мяс-
цо выя жы ха ры. Яны лі чаць азе ля нен не ра ё на і 
так не зда валь няль ным, а да дат ко вая вы сеч ка 
дрэў маг ла б зра біць сі ту а цыю кры тыч най. Тым 
не менш у па чат ку снеж ня ў пар ку па ча лі пра-
во дзіць пад рых тоў ку да бу даў ні чых ра бот.

Ад нак на су страч тэх ні цы «Мінск зе лян бу да» 
«з бо ем» вый шлі мяс цо выя жы ха ры. Су праць-
ста ян не пра цяг ва ла ся дзевяць га дзін, пас ля 
ча го ра бо ты бы лі пры пы не ныя. На днях ста ла 
вя до ма, што ўзво дзіць храм у пар ку ўсё ж та кі 
не бу дуць. Стар шы ня Мін гар вы кан ка ма Анд рэй 
Шо рац пра па на ваў гра мад скім ар га ні за цы ям і 
ак ты віс там, якія вы сту па лі за за ха ван не дрэў, 
пры няць удзел у азе ля нен ні скве ра.

Да р'я КАС КО. 
kаskо@zvіаzdа.bу

АВА РЫЙ НЫЯ БУ ДЫН КІ 
ЦІ ГІС ТА РЫЧ НАЯ СПАД ЧЫ НА?

ці Як пры віць бе ла ру сам звыч ку сне даць у ка вяр нях


